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JIaH:
[I1ockonapasiesibHa NMJIACTUHKA.
[Ipusma.
36vparoya Ta po3ciroroya JiiH3H.
Xig npoMeHiB y nux npuagax. Popmysiu.
[IpakTU4yHe npu3HaYeHHA LUX NPUJIAAIB.
CHOBHi dopMysu:
dsin(i—r)
X =

COSr

, i€ X — BeJIMYMHA 3MillleHHd IpoOMeHd, [ — KyT

NafiiHHSA, r — KyT 3aJIOMJIEHHS, d — TOBIIMHA MJIACTUHKU. Pop-
MyJia 3MileHHS MPoOMeHs NMpPHU NafiHHI MOoro Ha IJoCKomapa-
JIeJIbHY IJIACTUHKY.

. 0+6
singg. > .
n=——= - dopMyJia MpU3MHU JIJIsT HAUMEHIIOT0
sin r . 9
sin —
2

KyTa BiXWJIEHHS; N — IOKA3HUK 3aJIOMJIEHHS MIPU3MU, I' — KYT
3aJIOMJIEHHS IpOMeHs, 0 — KyT HauMeHIIoTo BiJIXWJIeHHs, O -
3aJIOMJIOIOYUY KYT IPU3MU.

n n, 1 , _
—+—==—(n,CO0Sr—n,COSI) - OoCHOBHe piBHAHHA
d1 dz

ONTHUYHOI TEXHIKH; N1 — NMOKA3HUK 3aJIOMJIEHHS IMEPIIOro ce-
peZloBUIA, N2 — TOKA3HUK 3aJIOMJIEHHA APYTroro cepesoBUIIA,
di1 - BiACTaHb BiJy TOYKOBOIO JKepesia CBiT/Ia 0 cPepudHol
NOBEepPXHi, d2 — BiICTaHb BiJi MOBEPXHIi A0 300pa>KeHHS 1IbOTO
JbKepeJsia, R — paZilyc Kp¥MBU3HY MOBEPXHI, I — KyT NaAiHHA, I -
Ky T 3aJI0MJIEHHS.

1 1 (n | 11

_— === —=— - J1a JIIH3U.
. a . RI R2 bopmy iH3U
1 1 1

—. =~ T~ - piBHsAHHA laycca 3 ypaxyBaHHSIM NpaBuJia
f a 4a,

3HaKiB. Y nux Gopmysiax: ai i az - cpsiKeHi BijicTaHi; n1 Ta n2 -



MIOKA3HUKHU 3aJI0MJIEHHA cepesoBUL; R1 Ta R2 - pajiycu Kpu-
BU3HU MOBEPXOHb JiH3Y; f - POKyCHA BiZicTaHb JiH3U.
2 . . :
5. x,-x, = f° - piBHsAHHs HbloTOHA. X1 - BiJicTaHb Bif mpeaMe-
Ta 0 mnepeaHboro ¢$oKyca, X1 — BiJicTaHb BiJ 300paKeHHs
npeaMeTa [0 3aJHboro Qokyca.

[Ipukaagu po3B’a3yBaHHA 3aj4a4

3agavya 1. BusHayuTH, HACKIJIbKU MJIOCKONAapaJiesibHa CKJISI-
Ha IJIACTUHKA 3MILIYE Yy CTOPOHY MPOMIiHb CBIiTJ/a, AKUU NaJa€ HA
Hei mig kytoM 70°. ToBmuyHa njactTuHku d = 10 cM, n ckJia fopiB-
Hio€ 1,5.

AHani3 Ta po3B’A30K

laHo: ! A
d=10cm g’
i=70° e C p
n=1,5
X ‘\\\\\\‘ -

x=7? D B|\

X .
BesinuuHy 3MmimeHHs x 3Haxogumo 3 AABC: ——=sin(i—r),

. d
to6T0 X=AB-sin(i—r). AB 3Haxogumo 3 AABD: AB = .
CoSr
_ .o sin i ) sin i
[ligcraBasgemo: X = sin(i—r); ——=mn; sinr =——,
COS T’ sin r n
.. . sini
L dsin| i —arcsin ——
. sini _ n
ToOTO ¥ =arcsin—— . Toxai x = — ;
n . sini
COs| arcsin ——
n
i . sin70
10sin 70—arcsmﬁ
xX= ‘ = 6,65 cMm.

. sin70
Ccos| arcsin——

b



BigmoBigp: x = 6,65 cM. 3MilleHHA TUM OiJibllle, YUM OiJIblIe
TOBIIIMHA MJIACTUHKH, a TAKOX 3aJIeXKUTh BiJj KyTa maJiiHHs nmpoMe-
HS Ha MJIACTHUHY.

3agava 2. [IpusmMa i3 3asomioroyum KytoM 50° fa€e KyT Hal-
MeHIoro BigxuJieHHs 35° fAkuld KyT HaWMeHIIOro BiJXWJIeHHS
O/Iep>KUMO, SAKIIO 1[I0 MPU3MYy MOKJIageMo y Boay (MOKa3HUK 3aJ10-
MJIeHHd - 1,33)?

AHani3 Ta po3B'A30K

laHo:
0 =50°
01 =135°
ns=1,33

3anuuieMo GopMyJly MPU3MHU [JIT KyTa HAWMEHIIOro BiJXHU-
JIEHHs /1JIs1 IepLIoro Ta Apyroro BUNAAKIB:

. 0,+6 . 0,+6

S1n SIn ————
Mo _ 2 . My 2
.0 7 . 0
Mo sin — Mo sin —

[lopisiiMo JiBi Ta mpaBi YaCTUHU PiBHAHB, OZ€PXKHUMO

o0+6 . 6

-S1n —

n sin

CK BOAH __

n_-n . 0 .
mos ek sma-sm

0,+0°

0,+6

sin

CkopouyeMo i ofepkumMo =22 — .
n . 62 +0
II0B Slni
2



0,+6

sin
3Haiigemo 0, = 2arcsin — 2 .9
n

BOJH

06uncHMO &, = 2arcsin§1—n—43%3’i ~50=10,9°.

)

BignoBiab: 62 =10,9°, TO6TO Ky T Bi/IXUJIEHHSI IPOMEHS 3MEH-
IYETHCA IPU 3aHYPEHHI IPU3MHU y BOLY.

3agayda 3. Bigcranb Big mamnouku o ekpaHa L = 50 cm. JliH-
33, AKa 3HAXOUTbCA MiK HUMH, J|A€ YiTKe 300pakKeHHSA JIaMIIU Ha
eKpaHi Mmpu JBOX IOJIOXKEHHSX, BigcTaHb Mix saAkuMu | = 10 cm.
3HalTH QOKYCHY BiJiICTaHb JIiH3H.

AHani3 Ta po3B’A30K

JlaHo: - 11 CKpax
L=50cmMm JI T _ T
1210 eu . il—lOch

‘ X J 50 —x q
=7 | 5
/= < I.= 50 cm g

3anumeMmo GopMyJy JiH3U JJid MepuUioro Ta APYyroro BUMNAZ-

KiB:
11 1 1 1 1
+—Ta —= + :
f 50 X X f x—10 50-x+10

1 +1 1 1
50—x x x-— 10 50—x+10°

50x—x*> =60x—600—x>+10x. x = 30 cm. [lizcTaBuUMO B mepue
1 1 1

piBHAHHA: — =—+—. f=12 cM.

f 20 30
BignoBiap: f=12 cm.

[IpupiBHAEMO:



3azayi A1 CaMOCTiMHOTO pO3B’sI3yBaHHA

Ta JOMAUIHHOT0 3aBAAHHSA

1. B gKux Mexax MOxe 3MIiHIOBAaTUCh KYT BiAXWJIEHHS MPOMeHS
MpU MPOXO/PKEHHI Kpi3b CKAAHY npusMy (n = 1,52), Ao ii
3JIOMJIIOIOYUH KYT JOpiBHIOE 60°7

2. IlpomiHb cBiTJIa Nafa€ HA rpaHb CKJSHOI NPU3MHU MiJ NPIMUAM
KyTOM i BUXOJUTHb 3 MPOTUJIEKHO] I'PaHi, BIAXUJUBIIUCH BiJ|
nonepeIHbOr0 HANMPSIMKY Ha KyT 6 = 25°. 3HalTHU 3a/I0MJII010-
YUY KYT IPU3MU.

3. fAxuil 3a/I0MJ/IIOI0YMHM KYT Yy CKJISTHOI MPU3MH, SKIO KyT HaW-
MEHIIOro BiIXWJIeHHA POMeHs B HiM JIOPIBHIOE IbOMY 3aJI0-
MJIFOI0YOMY KYTOBI?

4. Ha rpaHp CKJISIHOI MpPU3MU i3 3a/I0MJII0I0YUMM KyToM O = 60°
najia€ NpoMiHb CBITJIA NiJi KyTOM o = 45°. 3HAalUTH KYT 3aJI0M-
JIEHHA IIPOMeEHA NPpU BUXO/I i3 MPU3MU 1 KYT BiJXUJI€HHA PO-
MeH{ BiJi 10YaTKOBOI'0 HANPSAMKY.

5. 3aJIOMJIIOI0YUM KyT NPU3MH, iKa MaE GopMy roCTPOro KJIHHA,
a = 2°. BU3HAYuUTH KyT HAaWMEHILOTO BiAXWJIEHHS MPOMEHS
IpY NMPOXOJKEeHHI Kpi3b NPU3MY, AKII0 TOKA3HUK 3a/I0MJIEH-
HS CKJIa Ipu3Mu n = 1,6.

6. YoMy J0OpiBHIOE KyT HAaWMMEHIIOrO BiJAXWJIEHHS AJIs JIiHiI D
HaTpil0 B NMPHU3Mi 3 3a/IoMJIIOI0UMM KyToM O = 60°? [loka3HUK
3aJI0MJIEHHS TPU3MU JJ1 L€l JIiHiT JopiBHIOE 1,62.

7. llpomiHb cBiTs1a majgae nig kyroMm 30° Ha nyiockonapasiesbHy
CKJIAHY IJIACTUHKY 1 BUXOUTH i3 Hel napaJieJibHO NaZalnyoMy
npoMmeHto. [lokasHuk 3asomiieHHsa ckaa 1,5. Aka ToBmuHa d
IJIACTUHKU, HAKILO BIiACTaHb MDK MNPOMEHAMHM [JOPIBHIOE
1,94 cm?

8. Ha muiockomapaJsiesibHy CKJIAHY IJIACTUHKY TOBIIWHOKWO 1 cM
najsae npoMiHb cBiTya nijg kytToM 60°. [lokazHUK 3a/10MJIEeHHSA
ckaa 1,73. YacTuHA cBiTJIa BiIOMBAETHCA, 4 YaCTHHA, 3aJI0M-
JIDIYHUCh, TPOXOAUTD Y CKJIO, BiIOMBAEThCS BiJi HUXKHBOI M0-
BEpXHi IJIACTUHKU 1, 3aJIOMJIOWYUCh BTOPUHHO, BUXOJUTH
3HOBY B IOBITp#, NapaJieJIbHO NePUIOMY BilOMTOMY IPOMEHIO.
3HAUTH BiJicTaHb | Mi>K MPOMEHSIMHU.

9. ¥ Boai ayTh ABa napajesibHUX npoMeHi 1 i 2. [[pominb 1 Bu-
XOJIUTh y NOBITpA 6e3nocepelHbO, @ NPOMiHb 2 NPOXOAUTH
Kpi3b TOPU3OHTAJIbHY IJIOCKOIApAJIeJIbHY CKJISAHY IJIACTHUH-



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Ky. a) UYu 6yayTh npoMeHi 1 i 2 mapasie/ibHi IpU BUXOZi B MO-
BiTpsA? 6) Uu Buije B MOBiTps MpoMiHb 2, AKIIO NpOMiHb 1
3a3HA€ MOBHOTO BHYTPIllIHLOTO BiI6UBAHHS (PUCYHOK)?

[IpoMiHb CBiTJIa TPOXOAUTH KPi3b AeKiJibKA MPO30pPUX MJIOC-
KonapaJsieJibHUX mactuH. [Ipu koxxHOMy 3aJloMJIeHHI BTpa-
yaeTbcs 0,1 yacTUHA CUJIU CBITJIA; BCEpeJHHI KOXKHOI IJIACTH-
Hu norjuHaetrbca 0,2 cuam cBitjaa. fka cuaa cBiT/a, 110
NPOUILJIO KPi3b 5 MJIACTHH, K0 NOYAaTKOBA CUJIA CBITJIA J10-
piBHI0€ 10 cB?

[Ipu posruigazi npegMeTa Kpi3sb NpU3My HaWbiJblIA YiTKICTh
BUXOJWUTb IPU HAMMEHIIOMY BiJixuJieHHi mpoMeHiB. Yomy?

a) fAxkui 3a/JOMJIIOIOYUN KYT Yy CKJISAHIA NpU3Mi, KLU0 KYT
HAaMMEHILOro BiJIXWJIEHHS JOPIiBHIOE 3aJIOMJIIOIOYOMY KYTy?
6) fAxkuii moBUHeH 6yTH Koe(]il[iEHT 3a/I0MJIEHHS Cepe/l0BU-
1a, 3 IKOro 3po6JsieHa MpU3Ma, 06 yMoBa a) MorJa 6yTH
BUKOHaHa?

Maemo ABi 0AHAKOBI NpU3MHU 3 3aJIOMJIOIOYUMU KyTamu 0,
sKi 1al0Th KyT HAMMEHIOTo BiixuJieHHs 6. Ak moTpioHO po3-
TAILlyBaTH iX, 1100 MPOMiHb, IPOXOAAYHY KPi3b IPU3MHU, B KOXK-
HiM 3 HUX Bigxu/saBcs Ha 67

[lokazaTu Ha pUCYHKY, K iAyTh Y IPU3Mi 3 TPUJIOMJIIOIOYUM
kyToM 90° i 3a Herw JiBa MpoMeHi, fKi NaZal0Th HA MPU3MY
napaJieJibHO CTOpoHi AB. Y1 3MIHIOETBHCA BiZicTaHb MiX MpPO-
MeHAMHU? YK OZHAKOBI JOBXKHWHU MEpUIOTO Ta APYroro mpo-
MeHiB ycepeuHi ckja?

Jlinza 3 ¢okycHotw BiacraHHw f = 10 cM 3po6JieHa 3i ckJa 3
MOKa3HUKOM 3asioMJieHHs n = 1,5. 3HaiiTh GOKYCHY BiJICTaHb

f' JliH3WM, AKy po3TallOBAHO Yy BOAI n = —.

3HaTH POKYCHY BificTaHb f IBOSIKOOMYKJIO] JIiH3H, sIKa 00Me-
»KeHa cPepUYHUMU MOBEPXHSIMH 3 pajiycaMu ri = 25 MM i
r; =40 MM; MOKa3HUK 3aJIOMJIEHHS CKJIa JIiH3U h = 1,5.
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JliH3a 3 noka3HMWKOM 3ajioMJieHHA 1,53 3aHypeHa y CipKOByT-
Jenib n = 1,63. Ak 3MiHUTbCS POKyCHA BifiCTaHb JIiH3U MOPiB-
HsIHO 3 POKYCHOIO BificTaHHIO ii B moBiTpi?

3a 0moMOror TOHKOI 30MpaJibHOI CKJISTHOI JIIH3U 3 MOKA3HU-
KOM 3aJIoMJIeHHd 1,5 ofiep:aHo AilicHe 300paXKeHHs MpeaMe-
Ta Ha BifcTtani 10 cM Bij yiH3u. [licsig Toro, ik npeaMeT i JiiH-
3y poO3TallyBaJIM Yy BOJI, He 3MIHIOIOYM BIJCTAHI MK HUMUY,
300pakeHHs1 0JlepKaHo Ha BigcTaHi 60 cM Bif JiiH3U. 3HAWUTH
bOoKyCcHy BificTaHb f JIiH3M, AKIIO MOKA3HUK 3aJIOMJIEHHS BO-

mn =—.

300pakeHHs MpeJiMeTa, IKe 3HaX0AMJ0Ch Ha BiacTaHi 10 cm
BiJl TOHKOI JIiH3M, IpsiMe Ta 36iJibllleHe y 2 pa3u. BusHauuTu
bOoKyCHy BificTaHb JIiH3H f.

Ha cuctemy JiiH3, 3006pa>keHUX HA PUCYHKY, A€ 3J1iBa napa-
JIeJIbHUM NyYOK CBIiTJIA. 3HAUTHU MOJIOKEHHS TOYKHU CXOJPKEH-
HA| I[bOTO My4YKa MicJig NPOXOAKeHHS CUCTEMH.

f=+10cm f==20cm f=+9cm

15 cm Z:X 5cm

I I

Buectu ¢popmy.y ToHKOI JiH3U B popMi HbroToHA: X1x2 = 2,
Jle X1 — BiicTaHb JiPKepeJia 10 mepeaHboOro Gokyca, a Xz — Bijc-
TaHb 306paXKeHHs /10 33ZJHbOT0 PoKyca.

3HaNTH TroJIOBHY QOKYCHY BiZicTaHb HACTYIHMX JiH3: 1) JiH3a
ABosikoonykJ/a Ry = 15 cM, Rz =-25 cM; 2) JliH3a IVIOCKOOMYKJIa
R1 =15 cM, R; = oo; 3) JliH3a BUTHYTOONYKJIA (A0JATHIN MEHICK)
Ri1 =15 cM, R = 2 cM; 4) niH3a ABosIKOBUTHYTa R1 = -15 cM,
Rz = 25 cMm; 5) siH3a miockoBUrHyTa R1 = ©, R; = -15 cm;
6) JliH3a omykJIOBUTHyTa (Big €éMHMH MeHick) R1 = 25 cm,
R; = 15 cm. [loka3HuUK 3a/1oMJIeHHS MaTepiasy JiiH3u 1,5.
Paziycu BUKpUBJIEHHA NOBEpPXOHb JABOAKOONYKJIOI JIH3U:
R1 = Rz = 50 c™. [lokazHuK 3a/10MJIeHHSI MaTepiaJly JIiH3U J10-
piBHIO€E 1,5. 3HAWTH ONTHUYHY CUJIy JIIH3U.
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JliHza 3 $oKycHow BijAcTaHHIO 16 cM Jla€ pi3Ke 306parKeHHS
npejMeTa MpPUA JABOX INOJIOKEHHSX, BifICTAHb MDX SKUMH
60 cM. 3HalTH BificTaHb BiJ IpeAMeTa A0 eKpaHa.

3HAWTHU MO3/JI0BXHIO XPOMATHU4YHYy abepalilo ABOSIKOOMYKJIOI
JIiH3U 3 QJIIHTTJIacy 3 0JJTHAKOBUMM pafiiycaMyd BUKPHBJIEHHS
|R1| = |R2| = 8 cM. IlokasHuKHU 3asoMJIeHHs QJIIHTTIACY JJIS
yepBOHOro Ta (iosieTOBOro MpPOMEHiB JOPiBHIOIOTH, BiAIO-
BiiHO, 1,5 Ta 1,8 (Aueps = 7,6:10°5 cM, Ay = 4,310 cmM).

[llnsixoM mo6y/yBaHHS 3HAUTH NMOGIYHUM POKYC ABOSIKOOIY-
KJIOI JIIH3U [JI1 IOXWJIOr0 NapasieJIbHOTO My4YKa CBITJIa, AKUH
najia€ Ha JiiH3y (f 1iH31 3a7jaHo).

3HAaWTU TOYKY NepeTHHAHHA NpPOMeHd 3 ONTUYHOK BiCCIO

(pucyHoK).
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